

# 奋斗百年路 启航新征程 光荣在党50年

**开栏的话**  
在广大农村、在城市社区、在企业车间，有这么一个群体，他们没有丰功伟绩，却始终扎根基层，始终冲锋在前，始终勇挑重担，用他们的担当和奉献，在群众心中树起了党的光辉形象。在庆祝党的百年华诞之际，本报推出《奋斗百年路 启航新征程——光荣在党50年》栏目，组织记者走进基层一线，采访了一批党龄50年以上的老党员，听他们讲述初心故事，展现党的百年风华。

## 一对老兵伉俪 一生家国情怀

■文/本报记者 尹晓玉  
图/本报记者 焦海洋

老党员是一盏灯、一颗星，这句话在樊培源、钟敏芳夫妇身上得到了充分印证。今年90岁的樊培源有59年党龄，比他小两岁的爱人钟敏芳有68年党龄。他们在战争的洗礼中相遇、相知、相爱，已携手走过67年，见证了党和国家一步步发展壮大。如今，他们虽已满头白发，却依旧精神矍铄，谈起当初入党时的情景，仍记忆犹新。

5月11日，记者来到位于郾城区沙田知音小区的樊培源和钟敏芳家，看到“光荣在党50年”的纪念章和各类军功章一起陈列在柜子里，展现着一代军人深厚的爱党爱国情怀。

1931年，樊培源出生在现在的郾城区龙城镇十五里店村，自幼过着吃不饱、穿不暖的困苦生活。1949年年初，他见到纪律严明、爱民如子的解放军后，决心参军。同年4月，樊培源报考了解放军四野青年干部学校，成了一名解放军战士。1950年，抗美援朝战争爆发，樊培源跟随所在部队进入朝鲜作战。

1933年，钟敏芳出生在湖南省宁乡县一个城市贫民家庭。1943年，日本人攻占宁乡县，在狂轰滥炸中，钟敏芳的母亲和哥哥被炸身亡。从此，她跟父亲过着颠沛流离的生活。1949年夏，长沙解放，城里来了解放军。16岁的钟敏芳报名参军，进入原中南军区第



樊培源和钟敏芳夫妇。

五陆军医院。1950年，钟敏芳跟随部队奔赴朝鲜作战。

在异国他乡的战火中，樊培源和钟敏芳相识、相爱，于1954年8月1日在朝鲜结婚。

谈及入党的经历，钟敏芳自豪地说：“我16岁参军，17岁入朝作战。在朝鲜战场上，作为一名护理员，我多次在枪林弹雨中抢救伤员，荣立了3次三等功。因表现突出，20岁时火线入党。在朝鲜时，虽然没有为了个人前途骗取组织。”樊培源说，就这样，他人

常的耳边响起的生活，但一想到自己是一名党员，似乎再大的危险也不觉得害怕。

相比钟敏芳，樊培源入党可谓一波三折。“1952年，我就递交了入党申请书。但在组织考察时，郾城一名同学说我曾加入过三青团。加入三青团并不是太严重的问题，有人建议我先承认再申请入党。但我一口拒绝了，没有参加过就是没有，不能为了个人前途骗取组织。”樊培源说，就这样，他人

党的事情一直被搁置着。1957年，樊培源从朝鲜回国到广州军区工作，组织上再次审查他的入党资格时，那名学生依然咬定他加入过三青团。1962年，组织上派人到当时的郾城县调查樊培源的身份问题，找到了郾城县三青团的名单，上面并没有他的名字，终于还了他清白。“组织调查清楚后，只用了一周左右的时间，我就完成了填表申请、表决通过、党委批准、入党宣誓

等流程，于1962年2月15日光荣入党。”樊培源说。

“虽然遭受了挫折，但我的理想信念从未动摇。相比在朝鲜战场上牺牲的战友，这点委屈又算得了什么？况且组织上一直在按照党员的标准为我安排工作。所以我从来没有埋怨过。”樊培源说。

樊培源参加过解放战争、抗美援朝战争和平息西藏叛乱，其间曾4次立功受奖，3次荣获军功章。钟敏芳从朝鲜回国后，被保送到高校深造，从广西师大本科毕业后留该校任校党委组织部干事。1969年，他们调至原郾城县工作。1984年后，两个人相继离休。

“离休后，党和政府给我们的待遇很好，但我们并不想停下来享受。如果就这样享清福，总觉得对不起在朝鲜战场上牺牲的战友。我们必须要把党的优良传统和抗美援朝精神传递下去。”樊培源说，离休后，他和爱人受聘进入市关工委报告团，每年到驻部队、机关单位、学校、医院开展革命传统教育。如今，已累计作报告百余场，荣获省、市、区多次奖励和表彰。

直到现在，樊培源和钟敏芳还没有停止工作。今年以来，他们先后多次到机关单位、消防队、居委会讲党史和革命故事。“只要我们还能动，还能说话，我们就要把党的优良传统和抗美援朝的精神宣讲下去，让更多人知晓、学习。”樊培源说。

## 小学生手绘名著故事

■本报记者 杨旭

“画得真好，跟课本里的插图似的。”近日，两组由小学生手绘的名著故事漫画在市实验小学引发热议。5月12日，记者走进校园，探访创作背后的故事。

五年级学生陈豫从小学习绘画，经常与班上几名同样喜爱绘画的同学交流心得。今年4月，学校举办读书节。考虑如何参与时，陈豫和几个伙伴萌生了手绘名著故事的想法。

首先是确定内容。几名学生讨论后，决定以耳熟能详的两个故事《孙悟空大战红孩儿》《草船借箭》为创作素材。随后，大家重新阅读原著，将故事拆解，开始分工作画。

“最难画的是服饰和场景。《西游记》需要充满想象力，《三国演义》需要符合历史。”学生李怡欣说，“怎样将人物神态画得惟妙惟肖也是难点。神态画好了，画面才有感染力。”

经过近一个月的努力，同学

们利用课余时间将两个名著故事以铅笔画的形式呈现出来。每幅画下面还配有文字说明。在这个过程中，大家切磋了绘画技艺，重温了名著。“看了五六遍才开始画，两个故事已经印在我的脑海里了。”学生张宸未说。

几名师生的画作一经发布，便引发同学们的热烈讨论。四年级学生党浩岭告诉记者，如果每本书里都多配些这样的插图，读书会更有乐趣。

虽然读书节结束了，但陈豫等几名学生决定继续创作，画出更多名著故事。



## 观看红色电影 弘扬红色精神

■本报记者 王培

为庆祝中国共产党成立100周年，丰富社区居民群众精神文化生活，5月12日晚，源汇区东大街社区组织居民观看红色电影，开展“讲好红色故事 传播红色文化”活动。

当晚7点多，活动在民生街无线电厂南院举行。工作人员在院子里拉起大银幕，播放影片《血战湘江》。随后，院内陆续迎

来了观影者，逐渐热闹起来。观影的党员和群众被电影中的情节所吸引，重温了革命先烈不畏牺牲、浴血奋战的光辉历史。

“像回到了以前，大伙儿坐在一起看电影。”“出来散步看到这里放电影，就过来看看。和大家一起重温历史，很有意义。”……观看电影的居民纷纷表示，希望社区多组织播放这样具有教育意义的爱国红色电影。

## 上门服务 关爱高龄老人

■见习记者 刘净涛

5月12日，沙北街道金山社区联合郾城区民政局开展为社区80岁以上老人办理高龄老人津贴认证志愿服务活动。

“社区得知我行动不方便，大晚上就和我老伴工作人员跑到俺家为我办了高龄老人津贴认证，对我们这样的老年人真是关心到家了。”家住金山社区的99岁老人马秀琴激动地说，自己年纪大

了，无法到社区认证，社区得知情况后上门为她办理了津贴认证。

据了解，金山社区辖区共有115名80周岁以上户籍老人。社区考虑到辖区高龄老人多数行动不便，便联合郾城区民政局对辖区享受高龄津贴的老人一一入户走访，与老人面对面核实、认证，确保每位符合条件的高龄老人都能及时、足额享受到高龄津贴待遇。

## 为办事群众出路费

■本报记者 陶小敏

5月11日上午，市公安局交通管理支队驾驶人管理大队业务大厅，发生了一件暖心小事。

当天上午，一名中年女子带着一个小男孩风尘仆仆地赶到业务大厅，向工作人员咨询如何为儿子办理驾驶证延期换证业务。该女子情绪激动，哭着说儿子正在服刑，她是借钱从临颖赶来为儿子代办业务的。小男孩是她的孙子。

辅警华文豪迅速为女子办好延期换证代办业务，并给女子及其孙子拿来水、牛奶和面包等。

得知女子身上只剩下3元钱，回去路费都不够，华文豪还给了女子20元路费。

女子对华文豪表示感谢。前来办事的群众也对辅警的做法点赞。华文豪表示，他当时并没有想太多，只是想做点力所能及的事，帮助女子顺利回家。



5月13日，2021年漯河市第二期社会体育指导员培训班在舞阳县北舞渡镇贾湖村开班，来自舞阳县农村的150多名学员参加培训。

本报记者 杨光摄



全国助残日将至。5月13日下午，市残联组织数十名残疾儿童及其家长走进市示范性综合实践基地安全教育中心，学习交通、消防、救护等安全防护知识。

本报记者 杨旭摄

## 杨兰芳：社区群众的贴心人

敬业是职业道德的

灵魂，它为个人安身立命奠定基础，为社会发展进步注入活力。正是依靠敬业奉献，中华民族创造了灿烂的文明。敬业乐业的民族，必定是令人肃然起敬的民族；缺乏敬业精神的民族，难免被人诟病和轻视。

社区群众的贴心人杨兰芳就是我市众多践行核心价值观的代表之一。

■文/图 本报记者 苏艳红

“兰芳，你来了。我刚摘的樱桃，你快尝尝。”5月13日，孟南社区党支部书记杨兰芳刚走进源升小区，居民王大妈就乐呵呵地对她说。

在郾城区孟南社区，提起社区党支部书记杨兰芳，大家都夸她是为群众办好事的贴心人。

走进源升小区，整洁的道路、规划整齐的停车位、绿意盎然的绿化带、摆放整齐的分类垃圾桶、各式各样的健身器材，让人眼前一亮。几位大妈带着孩子在院里聊天……整个社区井然有序。



杨兰芳（左二）与办事群众交流。

序，记者很难把眼前的场景与无人管理问题多的“三无”小区联系起来。

“以前，这个小区垃圾乱堆，车辆乱停乱放，菜地侵占绿化带等问题一直困扰着小区居民。2018年，社区牵头对小区进行升级改造。改造过程中，有人

不配合，我们就一次次、一遍遍地做他们的思想工作。升级改造，解决了大家的‘心病’。如今，住在这样的环境里，心里真美！”杨兰芳说。

长期以来，“三无”小区是社区工作的难点。杨兰芳介绍说：“我们社区共有老旧小区31

个，专业化小区10个，背街小巷13条，居民8868户25677人，党员1512名。‘三无’小区变化这么大，关键在于党员干部充分发挥先锋模范作用。”

目前，60岁以上老人的养老认证工作正在进行。辖区居民徐某华患重病住院，无法到社区现场认证。杨兰芳听说后，专门跑到医院为徐某华拍照，帮助其完成认证。由于辖区老人多，只要有行动不便、不能到现场的，杨兰芳都会用笔记本记下来，利用休息时间上门为他们拍照。

社区工作事无巨细，大到法律维权、民政优抚、劳动保障，小到垃圾处理、矛盾化解，她都得管。“社区群众信任咱，咱就得像亲人一样帮助他们。”杨兰芳说。为方便服务社区居民，她把自己的电话公布在公告栏内，

谁家有困难需要帮助，随时随到。“有事打电话，我不怕麻烦。”这是杨兰芳经常说的一句话。

一枝一叶总关情。杨兰芳今年52岁，在社区工作十多年，实现了当初的庄重承诺。她常说，我不是万能的，但不听取居民意见和建议是万万不能的。在社区工作这个平凡的岗位上，杨兰芳用一名党员的信念和行动，实现着理想；她在社区精细化管理、推动社区发展上尽职尽责；她用一颗赤诚的心，诠释着一位基层社区党支部书记的人生情怀。

“社区工作看起来是小事，但对老百姓来说都是大事。这么多年来，事儿有人管，难有人帮，苦有人问——这是社区居民给我的最高评价。”杨兰芳说。

践行核心价值观·敬业

## 声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权，未经明确书面许可，严禁复制、转载或引用，违者将依法追究法律责任。